

Народно читалище „Паисий Хилендарски 1908”

с.Градница общ.Севлиево обл.Габрово

ГОДИШЕН ОТЧЕТ

за дейността на читалището през 2019г.

През изминалия отчетен период, читалищните работници, настоятелството и самодейците, работихме за задоволяване потребностите на населението от културни, социални и информационни услуги.

Реализирахме няколко основни цели, които си поставихме:

1. Утвърждаване на читалището като обществен и културен център.
2. Обогавяване на библиотечния фонд.
3. Участие със свои инициативи в културния живот на селото, общината и областта.
4. Популяризиране на дейност, свързана с календарни и традиционни празници.
5. Контакти и партньорство с други институции.

ДЕЙНОСТ И МЕРОПРИЯТИЯ:

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ.

Библиотечния фонд е 12 950 бр., разположен в зала за художествена литература (с читалня) и зала за специализирана литература, която се използва и за компютърна. Разполагаме с 5 броя компютри, мултимедия и принтер.

Регистрирани читатели - 109 бр.; посещения в библиотеката – 514; заети книги – 730. Набавените нови книги са 150 бр., от тях – 50 бр. закупени и 100 бр. дарение.

Разнообразна и богата беше библиотечната дейност през годината. Инициативите осъществявахме предимно с деца и с членовете на клуба по интереси за възрастни.

Децата от основното училище, както и учащите в Севлиево но живеещи в селото, взеха активно участие в работата на читалището. Включиха се в „Маратон на четенето“, „Седмица на детската книга“, Конкурси за най-добър преразказ и най-добра рисунка на герой от приказка. За децата от детската градина и началния курс на основното училище ни гостува куклен театър от гр.Търговище.

Рецитали:

„Поезията на Христо Ботев“ ; „Час по родолюбие“; „И днес си ни нужен, Апостоле“; на 3-ти Март пред паметника на загиналите за свободата на България градничани.

Литературни четения:

„С приказките на Братя Грим“; Ран Босилек „Патиланци; „Хитър Петър“; приказки от български автори и др.

Изложби:

Фотоизложба „Красотата на Градница“; изложба с рисунки и апликации на децата от детската градина; Мартеници – изработени в клуба по интереси за възрастни; „От сръчните ръце на мама“ – плетива; „Пролетни фантазии“- рисунки на деца от селото.

Витрини:

Стихотворенията на Христо Ботев; 147 години от обесването на Васил Левски; витрина с произведения на български автори, които са отразили живота на село в миналото – Йордан Йовков, Елин Пелин, Иван Вазов; Любен Каравелов; в деня на народните будители; витрина с новозакупени детски книги и художествена литература.

Компютърни и интернет услуги:

Благодарение на проекта „Глобални библиотеки“, ние разполагаме с техника, която ни дава възможност да разширим обслужването на посетителите в читалището. Както и преди правим справки за сметки към различни оператори, здравни заведения,

копиране на различни документи, попълваме документи на възрастни хора и др. Посещенията в компютърната зала от възрастни са предимно през летните месеци, а от децата са целогодишно.

Любителско художествено творчество.

Честване на календарни и традиционни празници:

Самодейни колективи – женска и детска фолклорни групи. За съжаление желаещите да се включат в женската фолклорна група намаляват все повече, непрекъснато правим опити да увеличим броя на самодейците, но засега без успех. Освен това не разполагаме с фолклорни носии, ползвахме от гардиروбиерната на читалището в Севлиево, но оттам поискаха да ги върнем, затова и участията ни в празници и фестивали извън селото намаляха.

Календарни празници:

Баба Марта – в детската градина; Ден на самодееца; 3-ти Март – шествие, поклонение и поднасяне на венци пред паметника на загиналите за свободата градничани; 8-ми Март – общоселско тържество; 24-ти Май – ден на славянската писменост и култура – витрина, рецитал, поднесохме венец пред сградата на читалището; 1-ви Юни – организирахме за децата от селото празник, на който имаше песни, танци, рисуване, викторина и много спортни игри и състезания; Ден на народните будители; Нова година – новогодишно хоро на площада.

Традиционни празници:

Те са важна част от живота на хората в Градница, затова се превръщат в общоселски и ги очакват с нетърпение.

Богоявление – традиционен обичай; Ден на родилната помощ – Бабинден; Ден на лозарите и винарите – общоселски празник; Великденски празници – Цветница, Лазаровден- лазаруване по домовете на градничани, Великден - с деца от Градница участвахме с фолклорна програма в с.Дамяново; Еньовден – народен обичай; Участие на самодейците на национален фестивал в с.Белица (Трявна); Ден на християнското семейство; Никулден; Коледа – коледно тържество и коледуване на сурвакари.

Клуб по интереси за възрастни.

Той съществува от години, но дейността му основно е през зимните месеци и организираме срещите в пенсионерския клуб. Обхващаме различни направления – художествено слово, история на селото, спомени за родния край и др.

Организираме различни и интересни за възрастните хора програми и занимания – „Вечер на снахата и свекървата“; прякорите на хора от селото и историите свързани с тях; кулинария и др.

Музейна колекция.

Етнографската ни сбирка е любителска. Всички предмети, облекла и снимков материал са събрани от градничани и отразяват живота им в миналото.

Партньорства.

Читалището ни си партнира с Община Севлиево, кметството в Градница, пенсионерския клуб, основното училище и детската градина.

Публикации.

Публикациите, които правим са на страниците на читалището и „Глобални библиотеки“.

Финансова част.

Източници на финансиране – държавна субсидия.

Членски внос.

Материална база.

Читалището е разположено в самостоятелна сграда, на която през 2014г. по спечелен проект беше направен ремонт.

Работа на настоятелството.

В началото на годината бяха избрани нови настоятелство и проверителна комисия. С тях бяха проведени три редовни заседания, на които се разглеждаха въпроси,

свързани с работата на читалището, приемане на планове и отчети. Обсъжда се и организирането на чествания и празници.

Изготвени са досиета по трудова медицина, във връзка с изискванията по ЗЗБУТ. Поддържа се необходимата документация за извършване на периодичен инструктаж на щатните читалищни работници.

Заклучителна част.

Бихме искали тази част да е по-оптимистична, но възникнаха проблеми, част от които все още не сме решили. Както споменахме, през 2014г. беше направен ремонт на сградата, но се оказа козметичен. За покрива на големия салон бяха вложени много средства, но салона и сега е необитаем, защото има много течове, от които стана късо съединение на ел. инсталацията, орнаментите от тавана падат и е опасно използването му. Почти всяка година сменяме цигли със средства от субсидията но се появяват нови течове и така е до днес. Входните врати на читалището бяха счупени и в окаяно състояние, затова се обърнахме с молба за помощ към кмета на Община Севлиево Д-р Иван Иванов. Сега сме с нови врати и безкрайно благодарни за това, че откликна на молбата ни.

Другия проблем засяга работата ни. Населението по селата застарява, младите хора, които живеят в Градница работят на смени и затова не желаят да се включат като самодейци. Те рядко присъстват и като публика на тържествата, виждаме ги само на няколко традиционни празника. Така беше до сега, но силно се надяваме с помощта на новия ни кмет нещата да потръгнат. Не политизираме работата си, но още първите дни той успя да събере цялото село на празника на Градница, за две седмици организирахме с него още две тържества. Това ни дава надежда, че нещата ще потръгнат през следващата година.

Въпреки всичко ние не сме се отказали да приобщаваме хората от Градница и да търсим нови форми на работа с тях.